

semmi szín alatt nem akarnak abba belenyugodni, hogy a Ház munkálkodásai esetleg április 4-ikéig elhalasztassanak. Azon a véleményen vannak, hogy a trónbeszédet lehet halasztani, de a Ház megkezdheti munkáját. Megkezdheti még kormány nélkül is. Épen csak a kormányelőterjesztéseket nem tárgyalhatja, de indítványokat igen, ilyen indítvány pld. a Tisza-kormány vád alá helyezése.

A szabadelvű párt obstrukcióra készül.

A szabadelvű párt egyik tagja ezeket mondotta:

— Ha nem várják meg a rendes alakulást és tényleg megkezdik a vád alá helyezési indítványt, akkor *mi felvesszük azt a fegyvert, amellyel ők küzdöttek ellenünk: obstrukciónk.* Ha nem tetszik nekik, jöhetnek a lex Dániel mintájára egy lex Polonyi indítvánnyal. Legalább meglesz, amit mi akartunk.

Ezek — tetszik látni, kedélyes kilátások.

Mi azonban azt hisszük, hogy mire Kossuth Bécsből visszakerül, a vád alá helyezés kérdése már ad acta tétetik.

Miliók Szabadkán.

Egy óriási jelentőségű vállalat fog a legközelebb, talán már a napokban, megvalósulni Szabadkán. A vállalat a Hartmann és Conen cégé, melyet az állam a legmesszebb menő támogatásban fog részesíteni és amely vállalatnak Szabadkán leendő létesítése csak nővel fogja Szabadka mai polgármesterének érdemeit.

A fent nevezett cég ugyanis egy kiviteli sertésvágó hidat fog Szabadkán létesíteni, amely hivatva lesz arra, hogy versenyezzen azon az angolok által a keleten felállított sertésvágóhidakkal melyek a sertéshúst millió és millió kilogrammban és nagyjából fagyasztott állapotban szállítják Angliába. Az angolok a Balkán-félszigeten már évek óta azon fáradoznak, hogy hasonló sertésvágóhidakkal lehetetlenné tegyék a mi versenyünket.

A fentnevezett cég különös érdeme az, hogy e nagyjelentőségű vállalatot Szabadkán meghonosítani akarta és talán birta is. A mai hatóság megbecsülhetetlen érdeme, hogy e vállalatot minden erejével támogatni akarja.

Naponként 200 sertést vágnak a Hartmann cég vágóhidja, és mind ezt a húst csak is a külföldre szállítják. Hogy ez minő jövedelmi forrást jelentene gazdáinknak, azt hosszasan fejtegetni nem kell. Mezőgazdaságunknak oly jövedelmi forrás nyílnék, aminőre eddig még csak gondolni se mertek. De ezen kívül Szabadka központjává válnék oly világkereskedelemnek, melynek tőlünk nem csak a kelet, de még a nyugat is megirigyelné nem csak azon hasznát, amely ebből mezőgazdáinkra hárulna, hanem azért is, mert ebből száz meg száz ember nyerne magának kenyérkeresetet, ami ismét csak Szabadka boldogulását jelentené.

Ugy tudjuk, hogy a kormány meg-

bizottja van Szabadkán, járt is a Hartmann és Conen cégnél, végleges megállapodásokra is jutott az állami támogatásra vonatkozó részletben. Lehet, hogy a várostól is kívánatos lesz bizonyos hozzájárulás, de ez számba sem vehető azon óriási haszon mellett, amely e vállalatból mireánk hárulni fog. Oly nagy ez a haszon, miszerint bátran elmondhatjuk, hogy ezen vállalat Szabadkán milliommokat fog teremteni.

Egyről-másról.

— Budapesti levél. —

Írta: Lux Terka.

Budapest, febr. 11.

Csöndes mederben folydogált e héten az élet. Képviselők, választók, egyaránt pihentek, ki a babérokon, ki a vesztett dicsőségek ugyancsak zörgő harasztján — egy csomó kifizetlen számlán — és a zászlógyárosok Isten tudja miből élnek megint tán jó hosszú esztendőig. Meglehet, a fogpiszkálókat is ott faragják, ahol a zászlórudakat s akkor a megélhetés problémája bátran maradhat restanciában. Habár, ha még sokáig tart ez a drágaság, ami a budapesti vásárcsarnokokban rémitgeti manapság a szegény fővárosiakat, ide stova a fogpiszkáló is nélkülözhető fényűzési cikké degradáltatik.

Azért ez még nem azt jelenti, hogy ezután a bécsi-utcai selyem boltokban kevesebb selyem fog el fogyni mint akkor, amikor még a krumpli nem tartozott az előkelőbb asztatok csemegéi közé. Nem, selyem ép annyi fog fogyni ezután is, mint eddig, a drága kőszitűmök térdig érő kabátjait ezután is megcsináltatják az elegáns Holzer-üzletben az asszonyok, kalap sem fogy el a Váci-utcai drága kirakatokból kevesebb mint máskor, csak ép — a becsületnek szökik le az ára s a törvényszéki biráknak szaporodik meg a dolguk.

Majd ha jön a szép nyár, a szerelmes rózsaszínű tavasz, mely már küldözgeli előre aranysugaras kis fullajtárjait, a gyöngye februári nap-sugarakat — és a kirakatokba a habkőnyű selyem és virágos szalmakalapokat.

A kalapokról jut eszembe, egyik-másik nő kalapüzletek kirakataiban milyen izléstelen divat kapott lábra. A csinos üzlet-tulajdonosnők, kacér pózban, primadonnás allűrökkel fotografálva, ott mosolyognak, kelletlenkednek a saját üzletük kirakataiban.

Mi ez? Reklám, hiúság, önteltség, hóbort, vagy mi? Akármilyen, de kellemetlen izetlenség s olyasmis a jóizlésű uri asszonyok számára, mint a madárijesztő kereplő.

Hát bizony, két három hét még s azután az utcasarki virágrus asszony a hóvirág bokréta mellé már oda-köti a hazai ibolyát is. S minél több virágot oszt ki magából a sejtelmes édes tavasz, annál több nászutas párral robognak a vonatok Fiume felé.

Az ideai szezonnak legszenzációsabb házassága is megtörtént, a Lukács miniszteré.

A pénzügyi ügyek új kegyelmes asszonyáról ezt meséli a fáma: hogy igen szép, gömbölyű és mérsékeltlen szőke hölgy. No meg: igen irigyelt. És mi szépi az asszonyokat jobban: mint az irigyeltség!

Hogy az asszonyok mellett marad-

junk, a volt szász trónörökösnet ismét rákötözték a szégyen-ló hátára. Igaz, nem igaz, de kimondani is kellemetlen: a csütörtöki ujságok már azt irták róla, hogy ismét botlott, még pedig alaposan és visszavonhatlanul botlott.

Egy kissé sok a jóból ha igaz s ha nem igaz, egy ilyen vád súlyával szemben még az ura bocsánata is csak rózsavíz-fürdő volna tönkre sárosított szennyére.

Ez esetben még a szenzáció számára is elvesztette érdekességét ez az asszony. Kloakába belenézni sem élvezet, sem ingert nem okoz, sem a legvörösebb nyakkendő anarchistának, sem a bűnök gurmandjának.

Kár lenne érte. A botlást még lehet vezekelni, a bünt leimádkozni se lehet.

Meglehet ugyan, hogy a maga szempontjából ennek a királyi hercegnőnek van igaza. »Post mortem nulla voluptas!«

Csak hogy aki ezt az elvet vallja, az a kacagó orcáját mutassa a világnak és ne a sirót.

Csak hogy édes Istenem, nemcsak hogy a hercegnőket nem tanítják ösztinteségre, de még a falusi grajzler leányát se tanítják! És kérdés: a becsület mindig becsület-e, vagy csak ügyesség?

A közigazgatási bizottság ülése.

Szabadka város közigazgatási bizottsága ma délután tartotta február havi rendes ülését. Az ülésen *Bezerédy* István főispán akadályoztatása folytán dr. *Biró* Károly polgármester elnökölt.

Elsőnek dr. *Vojnics* Ferenc aljegyző olvassa fel a polgármester havi jelentését. Ifj. *bajszai Vojnics* Sándor a közigazgatási bizottsági tagságáról történt lemondását bejelentette, mit a januári közgyűlésben a törvényhatósági bizottság is tudomásul vett. Dr. *Kiss* Péter rendőr-alkapitány ellen az ügyfelekkel szemben tanúsított viselkedése miatt a fegyelmi megelőző vizsgálat elrendelésére vonatkozólag a felelősség felolvasása után a polgármester javaslatát a bizottság elfogadja.

Vojnics Máté árvászéki elnök távollétében jelentését dr. *Vojnics* Ferenc aljegyző olvassa fel az árvá-ügyek állapotáról és kivételes nőülési engedélyekről.

Dr. *Kertész* Sándor t. főorvos felolvassa a közegészségügy állapotáról szóló jelentését. A hurutos bántalmakon kívül nagy fokban az influenza uralkodott és több esetben halálosan is végződött. A járvány jelenleg is fenáll és számos megbetegedést idéz elő. A ragályos betegségek járványszerűleg nem léptek fel. Meghalt e hóban 178 férfi, 182 nő, összesen 310 egyén. Élve született 179 férfi, 155 nő, összesen 334, a népesedési mozgalom tehát 24 egyénnel szaporulat. 1000 lélekre esik élve születés 4-02, halálozás 3-7, tehát a szaporulat 0-5 százalék. A lefolyt hóban a ker. orvosok a pék és hentes üz-

leteket, továbbá a szódagyárakat megvizsgálták. azonban rendellenességeket nem találtak. Kerületi orvosok az ovodákat és a rendőrlaktanyákat közegészségi szempontból megvizsgálták.

Lyubibratic Kelemen gazdasági tanácsos jelenti, hogy *T* kács Jánosnak a VII. kör 156 számú háza előtt levő kut kinyitása ellen a miniszteriumhoz intézett felelősségi iratit másodfoku határozathozatal végett a miniszterium leküldötte. Előadó a felelősségi elutasítását indítványozza, mert a kut kinyitása, amelynek betömése 1901-ben forgalmi akadály miatt lett elrendelve, a múlt évi szárazság miatt vált szükségessé.

Szalay Mátyás főkapitány kihágási ügyeket referál. A jelentés kapcsán dr. *Flatt* Viktor bizottsági tag szólal föl, hogy összeférhetetlennek tartja azon körülményt, — hogy a másodfoku forum előtt — az alsófoku kihágási forum főnöke referálja az ügyeket. *Eperjessy* Béla kir. ügyész hozzájárulása után dr. *Biró* Károly polgármester kijelenti, hogy sürgősen intézkedni fog aziránt, hogy ezentul a kihágási ügyeket egyik tanácsstag vagy jegyző referálja.

Dr. *Bólics* József kórházügyekről referál s ezután *Popp* György kir. pénzügyigazgató jelenti, hogy a január hóban egyenes adóban 30471 korona folyt be, ami a múlt év januárban befolyt 38838 koronához viszonyítva 8367 korona minust jelent. Jelenti, hogy az adórendezés teljes befejezést nyert. Az adórendezés az idén 75%-al kedvezőbb eredményt mutat, mint a múlt évben.

Gräff Nikáz tanfelügyelő jelenti, hogy az összes iskolákat meglátogatta és mindenütt kifogástalannak találta az állapotokat. *Sztankovics* György államépítészeti főmérnök utadóügyekről dr. *Eperjessy* Béla kir. ügyész a fogház állapotáról, végül *Eberhardt* József állatorvos az állategészségügy állapotáról terjeszti be jelentését, mire az ülés véget ért.

HIREK

TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és múzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 6-ig. Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Február 12. A m. á. v. műhelyi alkalmazottak táncvigalma a Pest szálloda összes termében.

Február 12. A szabadkai famunkások szakgyűlésének tanácsulása a Szarvas vendéglóban.

Február 12. A Szabadkai Kereskedelmi és iparbank részvénytársaság évi rendes közgyűlése délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében.

Február 12. A Földművelők Takarékpénztára részvénytársaság rendes évi közgyűlése délelőtt 9 órakor az intézet helyiségében.

Február 12. A gazdakör borkóstolója és társasvacsorája a kör saját helyiségében.

Február 18. A szabadkai fűszer és kiskereskedők egyesületének táncvigalma a Pest-szálloda összes termeiben.

Február 19. A magyarországi építőmunkások szabadkai szakcsoportjának táncvigalma a Pest-szálloda összes termeiben.

Spitzer Ignác

Vendéglőjében vasárnap este, színházi előadás után

tombola estély.

A praktikus tombolatárgyak vasárnap egész nap az üzletük kirakataiban láthatók. Az estélyen jó cigányzenekar fog közreműködni.

Február 19. A szabadkai nemzeti Kaszinó rendezés közgyűlése.

Február 22. A szabadkai pincéri karbálja a Nemzeti Kaszinó éttermében.

Február 25. A Sz. retetről címzett szabadkai nőegylet táncestélye a kerekedelmi egyesület (Nemzeti nagy-zálogoda) helyiségeiben.

Február 25. M. á. v. szolgazemélyzet táncmulatága a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

Február 26. A szabadkai „Világosság” című női az-talárság táncmulatága a Szarvas vendéglőben.

Március 4. A szabadkai kereskedő ifjak társulatának táncmulatága a kereskedelmi egyesület helyiségében.

Március 5. A katolikus legényegylet farsangi bálja az egyesület helyiségeiben.

Március 6. A szabadkai általános munkásszervezet táncmulatága a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

Március 7. Nagy álarcos bál a Pest szálloda összes termeiben.

Március 9. Cigánybál, a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

Ötömösi Magyar György.

A legrégebb szabadkai nemesi családok egyikének neszora, ötömösi Magyar György tegnap este 9 órakor hosszas betegség után 57 éves korában elhunyt. Halálával kiterjedt, elfekelő családot borított gyászba.

Az elhunyt a törvényhatósági bizottságnak virilis bizottsági tagja, továbbá a szabadkai takarékpénztár és népbanknak, valamint az általános takarékpénztár és népbanknak, igazgatósági tagja volt. Mindkét jelzi a veszteséget.

A család a következő gyászjelentést bocsátotta ki:

Özv. ötömösi Magyar Györgyné szül. Varga Mária fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy szeretett férje ötömösi Magyar György Szabadka szab. kir. város bizottsági, valamint a »szabadkai takarékpénztár és népbank« és a »szabadkai általános takarékpénztár részvénytársaság« című pénzügyi igazgatósági tagja a halotti szentségek felvétele után életének 57-ik és boldog házasságának 30-ik évében folyó hó 10-ik napján este 9 órakor jobblétre szenderült. Hült tetemei a róm. kath. vallás szertartásai szerint f. hó 12-én délután 4 órakor fognak az ugynevezett bajai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni.

Az engesztelő szentmise áldozat pedig lelke üdvéért folyó hó 13-án délelőtt 1/2 11 órakor a helybeli szent Teréz templomban fog a Mindenhatóknak bemutatni. Szabadkán, 1905. február 11-én.

Az örök világosság fényeskedjék neki!

— **A bíróság köréből.** Az igazságügyminiszter dr. Hajnal József szabadkai törvényszéki albirót a szabadkai kir. járásbírósághoz mint végleges székhelyére rendelte ki.

— **Szabad Lyceum mai felolvasása.** A szabadkai Szabad Lyceum Egyesület második felolvasását ma délután 4 órakor tartja meg a főgymnasium dísztermében (II. emelet). Felolvas pedig az egyesület egyik alelnöke, Tócs Gusztáv főgymn. tanár, a mi egyik első kulturinézettünknek kiváló tudós professora, a mai modern tudományosság egyik első zászlóvivője. A felolvasás címe: Mi a tudomány? Ép annyira érdekes, mint izgató kérdés, a mely manapság

minden körben a legmelegebb érdeklődés tárgyát képezi. Ezen a kérdésen tüztek össze a francia akadémiának két halhatatlanja, Brüntiere és Berthelot; az első a tudomány csődjét hirdelve, az utóbbi a tudomány közeli fényes diadalát. A Szabad Lyceum Egyesület első fellépte oly meleg Szimpátiával találkozott az egész társadalom részéről, hogy el se tudók képzelni, hogy az első felolvasó estélynek nagy látogatottsága csak a fellobbant szalma hamar kialvó fénye lett volna. A Szabad Lyceum társadalmunk legkiválóbb erőit nyerte meg a szereplésre, akik szívesen bocsátják szellemük gazdagságát a közművelődés terjesztésére. Viszont a társadalmon a sor, hogy ezt a jó szándéku igyekezetet szíves — tömeges nagy számú látogatással viszonzza. — Belépő jegy ára 50 fillér. Alapító, pártoló, működő tagok tagdíjat nem fizetnek. Családtagjaik és a tanulók belépő jegye 20 fill. Jegyek előre válthatók. Taussig Vilmos, Kunetz-testvérek, Heumann Mór, Sugár Béla urak üzleteiben s Nagy-Tózsdeben.

— **Házi-estély.** A szabadkai Nemzeti Casinó igazgatósága f. hó 15-én szerdán az egyesület dísztermében házi estélyt rendez. — A meghívók már szétküldtek, s a jelekből ítélve az egyesületnek egyszerű, házias jellegű s kedvelt mulatságai közt ez is sikerült leendő A szünóra alatt értékes tárgyakból tombola lesz, a melynek nyeresémtárgyai Milkó Salamon főtéri kirakatában vannak kiállítva. Az estély kezdete 9 órakor.

— **Az ovodaügyi bizottság új tagjai.** Az ovoda felügyelő bizottság ma délután tartott ülésén a megüresedett ovodaügyi bizottsági tagsági helyekre özv. Magyar Györgyné és S. oza Zoltánné lettek megválasztva.

— **Pályázók az alkaptányi állásokra.** A törvényhatósági bizottság f. havi rendezésű ülésén betöltendő rendőr alkaptányi állásokra ötven pályáztak, azonban az egyik pályázó Alapfy István aljegyző kérvényét visszavonta. A pályázók: Pertich Ernő, Mamuzsics József alkaptányok, László Géza h alkaptány és Varga György ügyvédsegéd.

— **A Gazdakör borkostolója.** A szabadkai gazdakör minden évben megtartani szokott borkostoló estélyét holnap vasárnap fogja megtartani, amely alkalommal az idejé termés legkitünőbb borfajait fogják a helybeli gazdák bemutatni és elfogják dönteni, hogy kik termelik a legjobb bort Szabadkán és környékén.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Ernszt György bácsostolyai adó hivatali gyarnokot a lipóti szentmiklósi adóhivatalhoz adótisztellé nevezte ki ideiglenes minőségben.

— **A Pucska ünnepélye.** Pertics Albert, a helybeli Pucska kaszinónak minap elhunyt elnöke a kaszinó részére egy értékes ezüst billikomot hagyományozott, amelynek ünnepélyes felszentelése holnap este fog megtörténni a kaszinó helyiségében az összes tagok jelenlétében.

— **Iparvagány a Hartman-féle tel pen.** Hartman és Conen cég a városunkban levő kiviteli telepére iparvagányok lefektetésére kért a kereskedelemügyi minisztertől engedélyt. A minisztériumtól az engedélyező

okirat már leérkezett, minek folytán a közigazgatási bejárás február 17-én fog eszközöltetni.

— **Felülfizetések.** Szabadkai máv. altisztikör által 1905. február hó 4-én tartott táncvígalm alkalmával felülfizettek: B. zeredy István, Dr. Bíró Károly, Borovicsényi Gyula, Varga Károly, Pitroff Béla, Szutrély Gyula, Erdély Samu, Kramer Antal, Hartmann Rafael, Nachodszky N., Lichtneckert Károly, Dr. Fischer Jákó, Máv. Műhely Alkalmazottak 10 10 kor., Lichtneckert András 6 kor., Katona Soma, Esztergály Dezső, Krempe Róbert, Kriglstein Ferencz, Borza Antal, Conen Vilmos, Vüschendofer Béla, Dr. Hettina József 5—5 kor., Kotányi Zsigmond, Vermes Ödön, Brabecz Gyula, Antunovits Simon, Muhr József, Freudenberg Zs., Keresk. Ifjak Társulata, Helbling Ferencz 4—4 kor., Szücs Gáspár, Oláh Ágoston, Tankó Béla 3—3 kor., Kenyenyeres József, Sonnenberg Salamon, Arady Márton, Arady Mártonné, Proházska Jenő, Homonnay Sándor, Iványi Gusztáv, Sugár Béla, Bagó István, Gayer Endre 2—2 kor., Róth Armin 1 kor. 80 fill., Fridrich József 1 kor., Garab Péter 60 fillér. Fogadják a felülfizetők az altisztikör nevében hálás köszönetünket.

— **Utazás a föld körül.** Bizonyára nagy élvezetben lesz részük azoknak, kik a kath. legényegylet mai (vasárnapi) népszerű előadásán részt vesznek. Zatskó Alajos polg. isk. tanár ugyanis ma a föld körül fogja utaztatni hallgatóságát s Csajkás Mihály főgimn. tanár 52 vetített képpel illusztrálja előadásait. Már a múlt előadás alkalmával volt alkalmunk meggyőződni e népszerű előadások kiválóságáról, mert Zatskó mindvégig vonzó és érdekes szövegét gyönyörű képekkel illusztrálta Csajkás; mindezt pedig megelőzte, — mint most is meg fogja előzni — Bölcsey Lajos főgimnáziumi tanár szakszerű és népies történelmi előadása. Melegen ajánljuk tehát olvasóközönségünk figyelmébe a katolikus legényegylet e népszerű előadásait, melyekre a belépő díj 30, 20, 10 és 5 krajcár. Kezdetök pontban este 8 órakor.

— **Halálozás.** Tóth Pál magyar kanizsai birtokos és megyei törvényhatósági bizottsági tag f. hó 9-én 58 éves korában elhunyt. Temetése holnap délután lesz.

— **Állatjárvány Szabadkán.** Mint lapunkban már megírtuk, a múlt napokban városunkban két takonykóros lovat találtak és a veszedelmes állatjárvány terjedése ellen minden intézkedés meg lett téve. Ma arról értesítenek bennünket, hogy tegnap a majsai szőlők közt két takonykóros lovat találtak elrejtve, amelyeket gazdájuk, Szenci János lóalkusz már hosszú ideje beteg rejtgetett félreeső szőlőjében. A beteg lovak kiirtásával egyidejűleg azonnal folyamatba tették gazdájuk ellen a büntető eljárást és 600 korona pénzbüntetésre ítélték.

— **A m. á. v. altisztikör** műpártoló szakosztálya holnap vasárnap délután 3 órakor saját egyleti helyiségében választmányi ülést fog tartani, amelynek tárgya az egyesület helyiségében rendezendő házi estély előkészítése lesz.

— **Városunk kitüntetett ur-hölgyei.** A József főherceg Szanatórium Egyesület igazgatóválasztmánya rendkívül díszes kitüntető oklevéllel lép meg azon hölgybizottsági tagokat, akik a tüdővész elleni küzdelemben eddig segítségére voltak akiknek szívére, buzgó tevékenységére a jövőben is számít. Az oklevél felső jobb sarkán a népszanatórium impozáns épülete látszik, előtte a magyar uriaszony nemes alakja amint a szenvedőket fogadja és bevezeti őket a sanatóriumba. A kép azt szimbolizálja, hogy magyar ur-hölgyek segítségével építettek fel a népszanatóriumok. A szöveg mely a felsőbal és alsójobb sarokban foglal helyet, a következő: „X. Y. uriaszony a tüdőbeteg-sanatóriumok létesítése körül elévülhetetlen érdemeket szerzett. Állandó hálája jeléül a József főherceg Szanatórium Egyesület. József főherceg védnök Lukács György cs. kir. kamarás, főispán elnök.” — A több színnyomatu pompás oklevél, mely a festészet valóságos műremeke már sokszorosítás alatt van s néhány nap múlva városunk több hölgye fogja megkapni.

— **Az időjárásról.** Meteor írja: A legközelebbi csomópontok 8—9—10—12 esnek, tehát állandó időjárásra nincs kilátásunk, hozzá még a bolygók állásából jövő ezen változatokat keresztetik a Napon dülő s attól jövő erőhatások is amelyek mind zavarják a légkör egyensúlyát s nyirkos hideg csapadékos, esetleg szeles időt hoznak, hol a 12 ike a bolygók részéről is hideg jellegű.

— **Elveszett ékszer.** Dr. György Gáborné tegnap a Kossuth-utcán egy zománcozott női órát és arany láncot vesztett el. Kéri a becsületes megtalálót, hogy megfelelő jutalom ellenében juttassa vissza az elveszett értéktárgyakat.

— **Állami mének Szabadkán.** A bajai méntelepről Szabadkára átengedett 7 drb. állami mén már ma ideérkezett. Felhívjuk a körülményre a gazdaközönség figyelmét mert a mének érkezése eredetileg f. hó 17-ére volt jelezve.

— **Megszökött tolonc.** A pécsi rendőrségtől táviratozzák rendőrségünknek, hogy Pudler Mór szabadkai illetőségű kereskedősegéd, akit többrendbeli bűncselekmény elkövetése miatt ide toloncoltattak, utközben kíséretől megszökött. Országos köröztesét fogják elrendelni.

— **Betörő leányok.** Pálkás Kálmán helybeli fűszerkereskedő tegnap panaszt tett a rendőrségnél, hogy a napokban ismeretlen tettesek éjnek idején beverték üzletének kirakatablakát és mintegy 12 korona értékű fűszerárut vittek magukkal. A megindított nyomozás alapján három leányt tartóztattak le, akik mai kihallgatásuk alkalmával be is ismerték, hogy a betöréses lopást ők követték el.

— **Tombolaestély.** A Batthyányi utcai Spitzer-féle vendéglőhelyiségben holnap vasárnap este a szokásos tombolaestély meg lesz tartva, azonban a főnyeremény nem mint ma tévesen hirdetve volt egy hordó bor, hanem egy más értékes tárgy lesz, amely a többi nyeresémtárgyakkal együtt egész napon át megtekinthető.

Igen finom minőségű egyiptomi hüvelyek	
Cleopatre	100 drb — kor. 24 fill.
„	1000 „ 2 „ —
„ parafas	1000 „ 2 „ 80 „
o o o o o o o o	kaphatók:

ERDELYI D. ÉS TRSA
m. kir. különlegességi és dohánynagyárudában
Kossuth-u. **SZABADKÁN** Kossuth-u.
o Nagyobb vételnél kedvezmény. o

Diva	100 drb — kor. 30 fill.
„	1000 „ 2 „ 40 „
„ parafas	1000 „ 2 „ 80 „
Prima, igen finom	100 „ 3 „ 32 „
„	1000 „ — „ —

Forradalom Oroszországban.

Szosznowice, február 11.

A sztrájk folyton tart. A tegnapi összeütközéskor, amely a Katarinakohó körül folyt le, 27 munkást és egy véletlenül arra járó diákot lőttek le. Öt munkás a kórházban halt bele sebeibe. 36 súlyosan sebesült meg. A könnyű sérülések számát nem tudni.

Pétervár, február 11.

Orosz ország vasiparúzó egyesülete Witte miniszterelnökhöz az oroszországi munkáskérdés ügyében emlékiratot intézett, amely a következőképpen végződik: A nép nagy tömegének hangulata azt a fenyegető intelmét tartalmazza, hogy a megtorló intézkedések nem tudják feltartóztatni a mélyen gyökerező népmozgalmat. A munkások és az iparúzők rendes viszonyai, valamint a munkások helyzetének javulása csak a következő feltételekkel lehetséges: 1. Olyan kormányrendszer teremtése, mely jogon alapul, mert a fennálló törvényhozás és a törvényalkotás körül eddig gyakorolt eljárás nem felel meg a lakosság igényeinek különösen nem az orosz iparnak. Elengedhetetlenül szükséges, hogy az összes osztályok képviselői, úgy az iparúzőkéi, mint a munkásokéi, részt vegyenek a törvényhozásban. Egyszerűsíteni kell továbbá az alakiságot iskolák, könyvtárak és olvasótermek alapításánál.

Pétervár, febr. 11.

A Putilov művek körül terjed a sztrájk. Tizenöt mű mintegy tizenhét munkással beszüntette a munkát. Csak hét műben dolgoznak. A városban nyomatékos hírek keringenek. A művekben csend van és a rendet sehol sem zavarták meg. Hir szerint kihirdették az osromállapotot Kalis Radom és Kalisz kormányzóságukban, Katalisz városban és kerületben Ucurgeti, Novo és Szonaki kerületekben.

TAVIRATOK**A háboru.**

London, feb. 11.

A „Daily Telegraph“ Tokióból f. hó 2-ról eredő jelentést közöl mai kelettel Sanghaiból: Japán négy csata hajót rendelt a legújabb angol hajók mintájára. 5000 font sterlig értékű ágyut is rendeltek Angliában. Ha az idő megenyhül, akkor Vladivoszto ostroma lesz a japánok főcélja. Azt hiszik, hogy Kamimura tengernagy igyekezni fog, mielőst ismét megindul a csata a Sahs körül Vladivoszto kot elzárni a szárazföldről.

Port-Louis, feb. 21.

A hajók amelyek Noszi Bet 2-án hagyták el, ideérkezve azt jelentik, hogy a balti hajóhad még ott időzik. Nem kapott hírt Pétervárról.

A tegnapi dráma áldozatai.

Budapest, febr. 11. Annak a rémes családi drámának, amely tegnap éjjel a József körut 58. számú házában lejátszódott, egyik áldozata, Horváth Ferencné Réczey tanár II. sz. nu sebészet klinikájának első emeleten, a hármaskörteremben fekszik. Kezelőorvosa dr. Borszék Károly első tanársegéd valószínűnek tartja, hogy súlyos fejsebei dacára is fölépül. A boldogtalan urinőt, aki állandóan eszméletnél van, a mai nap folyamán sokan keresték föl. A gyermekei is megakarták látogatni, az orvos tanácsára azonban, nehogy a szomorú viszontlátás a beteget fölizgassa, egyelőre lemondtak arról, hogy édesanyjukat láthassák. Horváth Ferenc holtteste a törvényszéki orvostani intézet boncolótermében van. A család ma kérvényt intézett a rendőrséghez, — hogy a holttest boncolását mellőzzék. Léway Antal rendőrlogalmazó, akihez az ügy tartozik, előreláthatólag teljesíti a kérelmet, mert minden kétséget kizáró módon megvan állapítva, hogy mi okozta Horváth Ferenc halálát. Ha a boncolást mellőzzük, akkor a temetés holnap délután 3 órakor lesz a kerepesi uti temető halottasházából. Az Entrepise a ravatalt már föllálította.

MULATSÁG.

A Kath. legényegylet bálja. A szabadkai Kath. Legényegylet vigalmi bizottsága legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy a szokásos farsangi bálját mint rendszerint mindig úgy változás nélkül a jelen évben is március 5-dikén farsang vasárnapján fogja megtartani az egylet saját helyiségében. A táncmulatság este 8 órakor kezdődik.

TÖRVÉNYKEZÉS.**Az elhagyott családapa bosszúja.**

— Esküdtszéki tárgyalás. —

Huszár Mihály zentai özvegy ember Adán megismerkedett Kocsis Máriával és kérte, hogy lépjen vele közös háztartásra, legyen öreg édes anyjának és egyetlen gyermekének gondozója. Az asszony elfogadta az ajánlatot és minden holmiját magához véve, Huszárhoz költözött, mivel fél éven át a legjobb egyetértésben élt. Ekkor azonban Huszár anyja panaszkodni kezdett, hogy sem ő, sem a gyermekek nem kapnak tálalékot. miért Huszár szemrehányást tett élettársának, aki e miatt elhatározta, hogy megvált tőlük. Ott is hagyta őket, de Huszár utána ment és június 7-én meg is találta egy zentai kávémérésben és mikor az asszony kijelentette, hogy nem tér hozzá vissza, revolvért rántott elő és 4

lövést intézett Kocsis Mária ellen. Az egyik golyó ballábába hatolt és még most is benne van, a többi karjába furódott.

A mai esküdtszéki tárgyaláson vádlott ittassággal védekezett és a bizonyító eljárás sem vezetett kellő eredményre, azonban az esküdtek Acél Imre alügyész védbeszédének hatása alatt erőszakos felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérletében bűnösnek mondták ki, mire a törvényszék két évi börtönrre ítélte.

REGÉNY CSARNOK.**A SÖTÉT TITOK.**

39.

A terem közepén terített asztal volt, megrakva párolgó ételekkel és borokkal.

— Szárazon vannak már? Kérdé tőlük Smithwork könnyed gu nyal.

— Követtük az ön példáját és indussá változtattuk magunkat.

Smithwork megnyomta a villamos csengő gombját és kiadta a belépő szolgáltnak a parancsot, hogy az étkezés kezdődhetik

Kezdetben semmi különös sem történt az asztalnál. Mind a hárman szótlanul ettek. Mikor az étkezés a vége felé közeledett, a kerthől bájos zene hangjai hangzottak föl a terembe. Ugyanekkor két fátyszerű ruhába öltözött leány jelent meg, fekete kávé hozva a vendégeknek. Utánuk fekete szolgálta jött, aki mind-egyiket pipával kínál meg.

— Engedje meg, hogy ebben ne kövessém önt, jegyzé meg Henry, miközben Róbertre figyelmeztető tekintetet vetett. Ott a dohányzó asztalon szivarkákat látok, ezt a legjobb keleti dohánynál is többre becsülöm.

Ezzel az asztalhoz lépett s a szivarkákkal együtt jött vissza Robert-hez, aki nagyon is megértette Henry óvatosságát.

XII.

Most már mind a hárman a dohányzás élvezetének engedték át magukat. Smithwork a boldogság állapotába merült.

Jobbjában a pohárral, baljában az üveggel dicsérte az ázsiai élet gyönyöreit. Ivott és ivott, de nem feledkezett meg Róbertől sem.

— Csak le ne részegítse a barátomat ez a fickó, sutto gta Henry.

— Le akar itatni bennünket, sugogta most Robert is, öntsd a bort, mint én, az asztal alá.

Folyt. köv.

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: A Z A L A P I T Ó K

Szerkesztőségi és kiadóhivatali

telefon szám: 62.

Kiadó lakház!

1. kör, Árpád-utca 151. sz. lakház több évre is, május 1-ére kiadó. Az utcai rész áll: 3 nagyobb és 1 kis szoba, előszoba, éléskamra, konyha, mosókonyha, pince és esővízes kútból. A másik lakrész külön udvari épületben: 2 csinos szoba konyha, élés- és fűskamrával. Értekezhetni szemben: Fülöp Lajos lakatos úrnál.

A Tompa-utcában egy kert 235 négyszögöl házteleknek

alkalmas, — a vörös iskola közelében jutányos áron eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Szőlővessző!

A világhírű

DELAWARE

adja a legjobb bort.

Oltani, permetezni nem kell.

A filokszerának ellenáll!

Leírását ingyen küldöm meg bárki-nek. — Nagymennyiségű Delaware-vessző és

szőlőoltvány-eladás!

Cím:

Szigyártó Nagy Mihály,

Felső-Segesd.

Lugasvesszők 20 drb, két óriással csak 10 korona.

Üzlet megnyitás!

A ki elegánsan és olcsón akar ruházkodni, az forduljon

Faragó

cég női- és gyermekruha üzletéhez Gőzfürdő-utca Sugár Bela mellett.

a hol mindig a legdivato-abb női bluzok, pongyolák, felső- és alsószoknyák, reform női és minden fajta házi kötények, női ingek és gyermekruhák nagy választékban kaphatók.

Tisztelettel

Faragó M.,

edénypiac, Bathányi- (Gőzfürdő) utca, Sugár Béla mell tt.

Legolesőbb építési anyag beszerzési forrás.

KERTÉSZ ALBERT

II. kör Petőfi-u. 88. SZABADKA Telefon szám: 204.

Eternit-Művek s Hatschek Lajos gyárainak képviselője és raktára

Eternit-(Asbest-czement) pala a legjobb tetőfedő anyag, mert könnyű tetszetős és olcsó.

Legjobb és legszaporább zsiros mész Beocsini portland és román cement, szobrász (stuccatur) és alabastrom gipsz, eement-, mozaik-, márvány- és keramit lapok, csömöszölt portland cement-csővek, homlokzati kőpor — köfedlemez — valódi aszfalt lemez — aszfalt elszigetelő lemez — tűzálló (chamotte) téglá.



Tessék ajánlatot kérni!



KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér. Vastag betűkből 5 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér

Lakás változás. Özv. Hamburger Mária okleveles szü észnő lakását Petőfi-utca csirke piac) idb illés Antal ur házába helyezte át.

Nevelőnő állást keres csakis előkelő családnál egy ovó ő, ki német, magyar, francia nyelvből is ad oktatást Cim a kiadóban.

Mindenki vásároljon az Antikváriumban: Képes könyvek, ajándék könyvek, képes levelezőlapok drbja 1 kr levél papirok, emlék könyvek bámulatós olcsón az Antikvárium a Szabadkán Petőfi u. 88 sz. Blum háza gymnasium átallében Kölcsonkönyvtár háza 30 kr. díj. Hangjegyek, könyvek használtak éteinek és eladatnak.

Bálozni szeretnék, mely fiatal uriembar volna hajlandó a költségeimet. Ajánlatot kérek „Bakfisch“ jelige alatt a kiadóba.

Előkelő róm. kath. leány komoln szándékból intelligens urnak ismeretsegét keresi F. címre a kiadóhivatalra.

Tüzmentes ké ajtós vaspénztár jutá nyo an eladó, Cim a kiadóban.

Domszky Antal

Vendéglőjében színházzal szemben Vasárnap, f. hó 12-én **egy első rendű** tambura zenekar közreműködésével

tombola estély

tertatik. A gyönyörű tárgyak a vendéglő ablakában láthatók. **Kezdeté színházi előadás után** Jó ételekről és italokról gondoskodva van. — Friss csapolású kőbányai és pilóseni sör.

Hol lehet legolcsóbban vásárolni

kész férfi öltönyt, gyermek ruhát, női kabátot és paletot **Földes Samu** Szabadka, Főter Vermes-palota.

Férfi öltöny	17 kor, feljebb
Ulster	22 " "
Felőltó	17 " "
Gyermek öltöny	5 " "
Gyermek felöltő	9 " "

Külön osztály női konfekciókban. Női Jaquetok 11 kor, feljebb Női Paletok 17 " " Fiu és leánygallérok 5 " "

Aki jól és olcsón akar vásárolni az forduljon egész bizalommal **Hegedüs Bálint Fia Ferenc** céghez, ahol a legjobb minőségű, saját őrlésű **fehér és kenyér liszteket valamint fűszer, termény és élelmi cikkeket** a leg lelkiismeretesebben szolgálok ki.

Naponta friss, legjobb minőségű teavaj kapható
Hegedüs Bálint Fia Ferenc
mekrii gőzmalni lisztraktár. Fűszer-, termény- és élelmszer üzletében
Deák-utca SZABADKÁN Vermes-ház
Megrendeléseket kívánatra házhoz szállítok.

Dunántuli Közművelődési Egyesület
SORSJEGYEI
1284 nyeremény értéke
60.000 korona.
1 főnyeremény **30.000** korona ért.
2 főnyeremény **10.000** korona ért.
1 drb ára 1 kor. 11 drb ára 10 kor.
Huzás 1905. március 11-én.
Kapható mindenütt és a Cultur-egylet irodájában, Röck Szilárd-u. 2. Vidékre viszonteladók kerestetnek.

Árverési hirdetmény.
Steiner Ferenc kunbajai vagyombukott kereskedő csődügyében a választmány f. é. január hó 31-én hozott határozata alapján a csődleltárban 412—417 t. számok alatt foglalt butorneműek 110 kor. becsértékben és 680 kor. 16 fillért kitevő künlevő követelések 1905. évi február hó 14 én délután 4 órakor Kunbaján vagyombukott volt lakásán nyilvános árverés utján fognak eladatni.
A vevő köteles a vételárt nyomban kifizetni és az átruházási illeteket viselni.
A leltár a hivatalos órák alatt alulirt tömeggondnoknál naponkint megtekinthető.
Szabadkán, 1905. évi február 10-én
Dr. Petrovics János
ügyvéd, csődtömeggondnok.

Magyar gyártmány!
Villany és légszesz csillárok
nagy választékban kaphatók
Weisz János Antal
vizvezeték, villany és légszesz berendezési műhelye és raktára
Eötvös utca. SZABADKÁN. Eötvös-utca.
A mintaraktárt bárki megtekintheti.
Tervezeteivel és költségvetéssel szivesen szolgálók.
Ugyanott szabadalmazott tőzegszóró klozettek, tőzegpor és tőzegalom legolcsóbb árakon.

Védjegy: „Horgony“.
A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller
pótléka
egy régiónek bizonyult háziszser, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **köszvénynél, csúznál és meghűléseknél** bedörzsölés-képpen használva.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cég-jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és ügyszólván minden gyógyszer-tárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, **Budapest.**
Richter gyógyszer-tára az „Arany eroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi széküldés.

A KATONA-féle Növényesszenecia-Fluid egyike a legelterjedtebb és leghatásosabb **HÁZI GYÓGYSZEREKNEK.**
Páratlan! Nélkülözhetetlen!
Tessék egy próbát tenni, s mindenki meg fog győződni az egyedüli valódi, s évek óta forgalomban levő **KATONA-féle jó illatú, igazán Növényesszenecia-Fluidról „K. A.“ védjeggyel,** annak győgyerejéről és hatásáról.
Valódi KATONA-féle „K. A.“ Növényesszenecia-Fluid-nak egyetlen magyar családnál sem szabadna hiányozni és hogy ezen kellemes illatú fluidot a legszegényebb is megszerezhesse magának, az ár k o l y o c s ó n v a n n a k s z a b v a, mi szerint
1 próba-üveg 20 kr. = 40 fillér.
12 üveg 4 kor. postadíjjal együtt.
KATONA-féle Növényesszenecia-Fluid teljesen és biztosan gyógyít minden gyengeségben, étvágytalanóságban
KATONA-féle Növényesszenecia-Fluid megszünteti a gyomor- és hasg rcsőt, gy morrendetlenségnek minden nemét.
KATONA-féle Növényesszenecia-Fluid kitűnő szer savanyu felbőfögés, vese-égés, fejszedülés ellen. Eltávolít gyorsan sárgaságot, váltólázt, hideglelést, vérzavart és ájulást.
KATONA-féle Növényesszenecia-Fluid megszünteti a szivszorúást, légzési zavarokat, fülzugást, fogfájást, a száj rossz szagát, kőlika mellfájdalom, tüdőbántalmak és vérszegénység ellen. Gyorsan étvágyat gerjeszt, így a testi erő fokozódását, a test súlyának növekedését idézi elő, az egész idegrendszert megerősíti. Pontos használati utasítás mellékelve van! Mint külszer „KATONA-féle Fluid“ éven ismeretes, igazán népszerű házi szer, már több mint 20 év óta fájdalomcsillapító bedörzsölésnek fényesen bizonyult **köszvénynél, csúznál, tagszagatásnál,** stb.-nél. — A föld összes országaiban nagy elterjedésnek örvend és biztos hatásánál fogva oly elismerésre talált, hogy minden betegnek bátran ajánlható! — — — Utasítás mellékelve!
Minden negrenelés pontosan címzendő csak: **KATONA ÁGOSTON** gyógyszer-tára a Szent Háromsághoz, **SZABADKÁN,** VIII. kör Csernovic-utca. Budapest: **Török József** gyógyszer-tára, Király-utca.

15—30 korona
napi kereset elérhető kockáztatás nélkül **Erzsébet-sanatorium** és egyéb sorsjegyek eladása által. Tisztességes egyének bármely szakmából forduljanak
Köváry Ármin
bank- és váltó-üzletéhez
Budapest, IV., Ferenciek-tere 9.

MEGHIVÁS.

A Szabadkai Közgazdasági Bank Részv.-Társ. igazgatósága

1905. évi február hó 19-én délelőtt 10 órakor
az intézet összes helyiségeiben tartandó

XIII. RENDES KÖZGYÜLÉSRE

a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

A NAPIREND:

1. 1904. üzleti évről szóló igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés.
2. A zárszámadások előterjesztése; a mérleg nyereség és veszteség számla megállapítása, valamint határozat hozatal a nyereség felosztása iránt.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok 21. §-a értelmében kilépő 2 igazgató megválasztása.
5. Az alapszabályok 16. §-a értelmében kilépő 14 és elhalálozás, illetőleg lemondás folytán megüresedett három, összesen 17 választmányi tag megválasztása.
6. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes megjelölése.
7. Netáni indítványok. (Az alapszabályok 15. §. értelmében.)

A mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében megtekinthető s nyomtatott példányokban a t. részvényesek rendelkezésére lesz bocsájtva.

Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni s szavazati jogukat személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolni óhajtják, sziveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 10. §-a értelmében az intézet pénztáránál három nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezni: a letett részvényekről kiadott elismervény a közgyűlésen való részvételre igazoló jegyül szolgál.

A Közgazdasági Bank Részvénytársaság Igazgatósága.

VAGYON.

MÉRLEG SZÁMLA.

TEHER.

	korona	fill.	k	rona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Pénzkészlet			102344	68		Részvénytőke			600000	—
Váltó-tárca			4163572	39		Tartaléktőke			332928	—
Jelzálogkölesönök			8355870	42		Nyugdíjalap			34767	28
Előlegek értékpapírokra			16150	—		<i>Betétek:</i>				
Kötvények kezesség mellett			56573	—		betétkönyvecskékre	3363	93	33	
<i>Adósok:</i>						check számlákon	842721	44	4206514	77
fedezett folyó számla követelések	985002	63				<i>Hitelezők:</i>				
lebonyolítás alatt álló jelzálog-						folyószámlán	828131	73		
kölesönök	386185	83	1371	88	46	Jelzálogkölesönökből visszatartott			1051834	01
<i>Értékpapír tárca:</i>						összegek	228702	28	952870	—
értékpapírok és függő kamatai			300682	49		Visszleszámított váltók			7017905	57
<i>Ingatlan:</i>						Engedményezett kötvények			522	—
III. körű ház			6000	—		Osztalék			6959	22
Felszerelések			15000	—		Tőkekamat adó			138638	58
Hátralékos kamatok			46536	42		Atmeneti kamatok				
Atmeneti kamatok			93444	87		<i>Tiszta nyereség:</i>				
						áthozat 1903. évről	18671	24		
						folyó évi nyereség	165752	06	184423	30
			14527362	73					14527362	73

Szabadkán, 1904. december 31-én.

A pénztárért:
Manojlovics Szánkó
igazgató-pénztárnok.

A könyvelésért:
Kovács János
vezető-főkönyvelő.

Közgazdasági bank részvénytársaság igazgatósága:

Pertich Mihály, elnök.

Lányi Mór, vezérigazgató.

Taussig Vilmos, **Báics Gergely**, **Leitner Zsigmond**, **Vincze György**, **Dr. Antunovics József**, **Dr. Rádics Péter**.

Megvizsgáltuk és rendben találtuk:

Közgazdasági bank részvénytársaság felügyelő-bizottsága:

Szepessy Sándor,

Prokesch Ignác,

Dr. Landauer Adolf,

Mamuzsich Antal.

Dr. Kráhl Lipót.

elnök